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РОССИЯ-АФРИКА: ЧТО ДАЛЬШЕ?
1. Как Вы оцениваете роль студенческих организаций в углублении отношений между странами? Как Вы оцениваете перспективы проведения 1-го международного молодежного Форума «Россия-Африка: Что дальше?». Каковы Ваши ожидания от Форума?
Роль студенческих и – шире – молодежных организаций в углублении отношений между странами весьма велика. Молодость – это тот период жизни любого человека, когда формируется его мировоззрение, своего рода система координат на всю его жизнь. В последние годы, несмотря на кажущуюся широкую доступность информации и иллюзию знания, которые создаются средствами массовой информации и особенно социальными сетями, парадоксальным образом молодым людям навязывается достаточно ограниченная картина мира. Она основана, прежде всего, на доминировании «единственно правильного» понимания развития человечества в рамках западной социально-экономической модели и системы «ценностей».
Именно поэтому так важны прямые человеческие контакты между студенческой молодежью, которые позволят без посредников познакомиться с культурой, историческим опытом, восприятием действительности представителями разных народов, культур, избавиться от стереотипов или избежать их формирования. Это очень полезно для дальнейшей жизни, прежде всего, профессиональной, молодых людей.

Что касается перспектив 1-го молодежного Форума «Россия-Африка: Что дальше?», то, в целом, с учетом растущего интереса в мире к нашей стране я их оцениваю оптимистично. Его успех, однако, будет во многом зависеть от качественной подготовки его программы и субстантивного наполнения. Как представляется, Форуму не следовало бы концентрироваться только на т.н. «молодежной» повестке дня (это его обеднит и сделает менее интересным), а заняться обсуждением «взрослых» вопросов, стоящих перед Россией и Африкой. 
Об ожиданиях от Форума говорить еще рано, но сам факт проведения такой встречи, безусловно, заслуживает самой горячей поддержки.

2. Возвращается ли Россия в Африку или она никуда не уходила?

Думаю, правильнее второй вариант Вашего вопроса. Россия никогда не отказывалась от сотрудничества с Африкой, никогда не допускала мысли о «неприоритетности» африканского направления своей внешней политики. Об этом говорят многочисленные заявления российского руководства. Другое дело, что на определенном этапе наши возможности по развитию взаимодействия со странами континента были в силу известных причин ограниченны. Сейчас ситуация изменилась в лучшую сторону, и исторический Саммит «Россия-Африка» в Сочи открыл новый этап в наших отношениях.

3. Как изменился интерес кенийцев к российской культуре после первого Саммита «Россия-Африка»?
Рост интереса к нашей стране и ее культуре в Кении огромный. Саммит существенно укрепил эти настроения, которые возникли ранее в результате таких эпохальных явлений, как Сочинская зимняя олимпиада, Чемпионат мира по футболу. Все эти мероприятия «открыли глаза» кенийцам на то, что собой представляет современная Россия. Саммит позволил сконцентрировать внимание на перспективах дальнейшего сотрудничества. Первая в истории наших стран встреча на высшем уровне Президента России В.В.Путина и Президента Кении У.Кениатты породила у кенийцев желание, как это образно сформулировал кенийский лидер, «вновь разжечь огонь нашей дружбы». Существенную роль в положительном восприятии нашей страны кенийской общественностью играет историческая память народа. Здесь все прекрасно знают, что Россия никогда не колонизировала Африку, а, напротив, внесла решающий вклад в разрушение колониальной системы и национальное освобождение народов континента. Помнят кенийцы и об оказанной нашей страной помощи развитию Кении. Построенный Советским Союзом в 1969 г. госпиталь в г. Кисуму – один из крупнейших в стране – до сих пор в народе называют «Russia». Тысячи кенийцев, получивших высшее образование в СССР и России своим трудом вносят весомый вклад в развитие своей страны. Каждый десятый врач в Кении подготовлен в нашей стране. Каждый год десятки молодых людей едут в Россию учиться. Популярность образования в России растет. Растет интерес и к истории наших отношений, совместным исследованиям.

Но поле для дальнейшей работы в культурной области еще огромное. Очень рассчитываем на активизацию кенийского направления в деятельности Россотрудничества. Здесь ждут наших артистов, художников.
4. Каковы Ваши надежды на будущее развитие российско-кенийских отношений?

Если кратко, то самые радужные. Наш политический диалог находится на очень хорошем уровне и постоянно развивается. Наши подходы по основным вопросам международной повестки дня либо близки, либо совпадают. Только за прошедший год состоялись несколько визитов в Кению на уровне федеральных министров России, в Найроби прошли консультации спецпредставителя Президента Российской Федерации по Ближнему Востоку и странам Африки, заместителя Министра иностранных дел России М.Л.Богданова с Министром иностранных дел Кении М.Джумой и Президентом Кении У.Кениаттой. Россию посещали кенийские парламентарии, губернаторы, бизнесмены. Про Саммит Сочи я уже говорил. Практически готово к подписанию межправительственное соглашение о создании Российско-кенийской межправительственной комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Ее запуск должен иметь прорывное значение для активизации наших связей. В проработке еще ряд важных документов. Несмотря на эпидемию коронавируса, в наших планах – дальнейшее расширение взаимодействия. 
5. Чья политика в Африке грамотнее (СССР или России) и почему?

Вопрос поставлен не совсем корректно. И СССР, и Россия строили свою политику в конкретных исторических условиях. СССР внес гигантский, неоценимый вклад в освобождение Африки от колониального владычества и ограбления. Массированная советская экономическая и технологическая помощь молодым государствам континента позволила им создать практически с нуля свою государственность, заложить основы независимой экономики, подготовить корпус национальных кадров по ключевым специальностям. Построенная база и по сей день служит интересам африканских стран и является залогом нашего будущего сотрудничества. На современном этапе изменились условия как в Африке, так и в России, а также в мире в целом. Поэтому неудивительно, что и формы сотрудничества изменились. Сейчас основной упор делается на торговле, что правильно. Это, однако, не означает, что традиции помощи развитию не нужно продолжать. Такие понятия, как дружба и солидарность никто не отменял, и их значение в выстраивании межгосударственных отношений нельзя недооценивать. В России это понимают, и в настоящее время ведется масштабная работа по наращиванию нашего содействия международному развитию. Это происходит и в Кении. За последние два года Россия выделила 4 миллиона долларов на программы продовольственной помощи Кении в партнерстве с Всемирной продовольственной программой ООН и на борьбу с нашествием саранчи в партнерстве с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН. В проработке находится еще ряд проектов по содействию в различных сферах, включая здравоохранение и экологию. Эта поддержка кенийцами востребована и ценится высоко. Она формирует образ нашей страны как сильного и великодушного друга, создает необходимый эмоциональный фон для развития остальных форм сотрудничества. И, кроме всего прочего, соответствует нашим традициям и моральным установкам российского народа.
6. Реструктуризация и списывание долгов странам Африки – верный ли шаг, исходя из современного положения России?

Безусловно верный! Тем более, что большинство списаний и реструктуризаций состоялись около 20 лет назад. И даже для того времени это был абсолютно правильный шаг. Дело в том, что накопленный на тот период странами Африки долг в основном сформировался в эпоху холодной войны, взыскать его было невозможно, а его сохранение тормозило не только развитие африканских государств, но и дальнейшее сотрудничество с ними. С разоренными странами невозможно торговать. Мы же смотрим в будущее и нацелены на взаимовыгодное взаимодействие. А этого можно достичь лишь в случае обеспечения устойчивости долга. Но уроки мы извлекли и сейчас внимательно следим за финансовым состоянием наших партнеров.
7. Хотят ли кенийские студенты ехать на обучение в Россию? И способна ли Россия удовлетворить спрос качественно?

На оба вопроса сразу и решительно отвечу: Да! Я уже коснулся исторического аспекта этого вопроса, но сначала общая цифра: в настоящее время в России обучаются около 17 тысяч африканцев из 50 стран континента. К 2024 г. в рамках национального проекта «Образование» эту цифру планируется удвоить. Что касается Кении, то на данный момент в России обучаются несколько сотен граждан этой страны. Ежегодно отсюда в наши вузы отправляются порядка сотни студентов. Конкурс на российские государственные стипендии растет, многие поступают на платной основе. Выпускники советских и российских вузов котируются на местном рынке труда очень высоко. Среди них инженеры, врачи, преподаватели вузов, адвокаты, государственные служащие (в т.ч. и сотрудники МИДа), есть даже министры и депутаты. Расширяются прямые связи между российскими и кенийскими университетами. Активно работает Ассоциация выпускников российских вузов, с которой мы тесно взаимодействуем. Как Вы думаете, было бы все это возможно, если бы «Россия не могла удовлетворить спрос качественно»?
8. Какие тенденции наблюдаются в российско-африканском бизнес-сотрудничестве?
Я могу говорить только о Кении. Наше торгово-экономическое сотрудничество развивается вполне успешно. Товарооборот между нашими странами от года к году колеблется в диапазоне 250-400 млн. долларов, что для такой страны, как Кения, довольно прилично. По объемам торговли Кения является 3-м или 4-м партнером нашей страны в Африке. Россия входит в число крупнейших покупателей кенийского чая. Мы продаем в Кению продовольствие, удобрения и химикаты, металлы и металлоизделия, машины и оборудование и др. товары. Ведется работа по организации здесь сборки наших автомобилей и производства горюче-смазочных материалов. При этом потенциал наращивания нашего взаимовыгодного взаимодействия огромен. Растет интерес к нашей стране. На Бизнес-Форуме Россия-Африка в Сочи в рамках Саммита делегация деловых кругов Кении была среди самых многочисленных. Кенийский павильон был одним из самых больших и посещаемых. Российская и кенийская торгово-промышленные палаты заключили соглашение о сотрудничестве. Установлены прямые связи между бизнес-объединениями обеих стран. Очень важно, что инициатива в данной области принадлежит собственно бизнесу. Мы же видим свою задачу в том, чтобы максимально содействовать такому взаимодействию в интересах экономик обеих наших стран.
9. Какой период российско-африканских отношений Вы могли бы выделить как наиболее успешный?

Думаю, что объективно российско-африканские отношения в целом представляют собой «историю успеха», но при этом исхожу из того, что наиболее успешный период сотрудничества у нас еще впереди, и мы здесь для того и поставлены, чтобы обеспечить его наступление как можно скорее. А добиться этого можно только постоянной, планомерной, ритмичной и целеустремленной работой. Чем, собственно, наше Посольство и занимается.

